

ഗവർണ്ണറുടെ പരാമർശം - 2020 ഒക്ടോബർ 9

ഡോ. അഷിമാ ഗോയൽ, പരാമർശം ജയന്ത് ആർ വർമ്മ, ഡോ. ശശാങ്ക ഭിഡേ എന്നീ പുരമേ നിന്നുള്ള അംഗങ്ങളെ ചേർത്ത് പുതുതായി രൂപീകരിച്ച നാണയനയ സമിതി (എ.പി.സി) അതിന്റെ ആദ്യ യോഗവും 2016 ജൂൺ മാസം രൂപീകൃതമായ നാണയനയ ചട്ടക്കൂടിന്റെ കീഴിൽ 25 -) മത് യോഗവും 2020 ഒക്ടോബർ 7,8,9 തീയതികളിൽ നടന്നുകഴിഞ്ഞു. പുതിയ അംഗങ്ങളെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഒപ്പം ഇന്ത്യയുടെ നാണയനയ രൂപവൽക്കരണത്തിലും അതിന്റെ നടത്തിപ്പിലും അവരുടേതായ വിലയേറിയ സംഭാവനകളുടെ പരീൽ അവർക്ക് കൃതജ്ഞത രേഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്കിലെ ഞങ്ങളുടെ വിദഗ്ദ്ധരുടെ അപഗർഭനാത്മക പിന്തുണയ്ക്കും പരവർത്തന വിശദാംശങ്ങളുടെ ആസൂത്രണം, ഏകോപനം, നടത്തിപ്പ് എന്നീ കാര്യങ്ങളിലെ സഹായങ്ങളെക്കും നന്ദി അറിയിക്കാനും ഞാൻ ഈ അവസരം വിനിയോഗിക്കുന്നു.

2. എം.പി.സി ആഭ്യന്തര, ആഗോള സ്ഥൂല സാമ്പത്തികവും ധനപരവും ആയ സാഹചര്യങ്ങളെ വിലയിരുത്തിയ ശേഷം നയാസിസ്ഥാനത്തിലുള്ള റിപ്പോർട്ട് നിരക്ക് മാർമിലാതെ 4 ശതമാനത്തിൽ നിലനിർത്താൻ ഐക്യമന്യനേ തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. മുൻനരൂന്ന ലക്ഷ്യത്തിനകത്ത് പണപ്പരൂപം തുടരുന്ന എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുപോള തന്നെ കുറഞ്ഞത് ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും അടുത്ത വർഷവും വളർച്ചയെ ദീർഘകാലാസിസ്ഥാനത്തിൽ ഉത്തജേപ്പിക്കുന്നതിനും കോവഡ്-19 മഹാമാരിയുടെ പരത്യാഘാതങ്ങളെ ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും ആയി ആവശ്യം ഉള്ള സമയം വരെ നാണയനയത്തിന്റെ സഹായാത്മക നിലപാട് തുടരുന്നതിനും കൂടി അവർ തീരുമാനിച്ചു. മാർജിനൽ സ്റ്റാൻഡിംഗ് ഫസിലിറ്റി (എം.എസ്.എഫ്-അടിയന്തിരഘടത്തിൽ റിസർവ് ബാങ്കിൽ നിന്നും കടം കെള്ളുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം) നിരക്കും ബാങ്ക് റേറ്റും 4.25 ശതമാനമായി മാർമിലാതെ നിലനിൽക്കുന്നു. കൂടാതെ റിവഴ്സ് റിപ്പോർട്ട് നിരക്കും മാർമിലാതെ 3.35 ശതമാനത്തിൽ തന്നെ തുടരുന്നു.

3. ഈ അവസരത്തിൽ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെ അവസ്ഥയെയും അതിന്റെ ഭാവി പരതീക്ഷകളെയും ഞാൻ സംക്ഷിപ്തമായി അവലോകനം ചെയ്യുകയാണ്. എല്ലായ്പോഴും ഒരു ശുഭാപ്തിവിശ്വാസിയായിരിക്കാൻ

ഞാൻ ധരൈയം കാണിച്ഛിപ്പിടുന്നുണ്ട്, അതുകൊണ്ടു തന്നെ ഈ മഹാമാരിയെ അതിജീവിക്കാൻ മനുഷ്യസമൂഹത്തിനുള്ള കഴിവിലും ഞാൻ ദൃഢവിശ്വാസം പുലർത്തുന്നു. പഠയ മാസങ്ങളിലെ ലോക വ്യാപകമായി കോവിഡ്-19 ഉൾപ്പെടെ താൻഡവം ആടിയപ്പോൾ നമ്മുടെ പരത്യാശാ നിർഭരത വലുതായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കാൻ ആടി ഉലയുന്ന ഒരു ജ്വാല പഠലൈ തഠെൻനിയിരിക്കണം. ഇന്ന് കാർന്നിനെ ഗതി മാറിയിടുന്നുണ്ട്; അത് സൂചിപ്പിക്കുന്നത് ഏറ്റവും മഠേശം സമയങ്ങളിലെ പഠലും ശഠനേമായ നാളയെ സവപനം കാണുന്നത് വിവകേം ഇലലായ്മ അലലനെനുള്ളതാണ്. ദീർഘദർശിയായ മൂൻ രാഷ്ട്രപതി ഡഠ. എ.പി.ജെ. അബ്ദുള്ളകലാമ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു: "നിങ്ങളുടെ സവപനങ്ങളെ യാമാർത്ഥ്യമാകുന്നതിനു മൂൻപ് നിങ്ങളെ സവപനം കാണേണ്ടിയിരിക്കുന്നു..... ഒരു സവപനമനെന്ന് നിങ്ങളെ ഉറങ്ങുമ്പഠെൽ കാണേണ്ടതലല, നിങ്ങളെ ഉറങ്ങാൻ അനുവദിയ്കാത്ത എന്തഠെ ഒന്ന് ആണ് അത്".

വീണ്ടടുക്കൽ പടിക

4. 2020 ന്റെ രണ്ട്പാദത്തിലെ ആഗഠെ സാമപത്തിക വ്യവസ്ഥ ചനെനുപതിച്ഛത് അഗാധമായ തളർച്ഛയിലകേകു ആയിരുന്നൂ എങ്കിലെ അതിനു ശഷേം മൂന്നാമ പാദത്തിലെ ആഗഠെ സാമപത്തിക പരവർത്തനം ക്രമാനുഗതമായി തിരിച്ഛുവരവ് നടത്തിയിടുള്ളതായി തഠെൻനൂന്നു; പക്ഷേ സാമപത്തിക വ്യവസ്ഥകളെ തമ്മിലും അവയ്കുള്ളിലും അത് ഒരുപഠലൈ ആയിരുന്നിലല. നിർമ്മാണം തഠെഴിലെ വിപണികളെ, ചിലലറ വിലപന എന്നിവയിലൂണ്ടായ അഭിവൃദ്ധി ചില രാജ്യങ്ങളിലെ ശക്തമായ തിരിച്ഛുവരവിന് ഉർജ്ജം പകർന്നു. എന്നാലെ മർുള്ളവയിലെ പുതിയ രഠഗ സങ്കരമണത്തിലൂണ്ടായ വർദ്ധന, ഇളവുകളെ നലകുന്നത് മന്ദഗതിയിലെ ആകുകയഠെ അലലൈങ്കിലെ നിയന്ത്രണങ്ങളെ വീണ്ടും ചുമർതുകയഠെ ചയ്യുന്നതിന് പരരേകമാവുകയും അത് മൂന്നഠെടുള്ള ഗതിയെ തടയുകയും ചയ്യതു. പഠതുവായി പറഞ്ഞാലെ നിക്ഷപേത്തിലുള്ള കുറവെ തുടരുകയും ഉപഠഗവും കയർമതിയും മഠച്ഛപപടൊൻ തുടങ്ങുകയും ചയ്യതിടുന്നുണ്ട്. എലലാ രാജ്യങ്ങളുടെയും ഭാഗത്തുനിന്നുള്ള വന്തഠെതിലുള്ള നയപരമായ പിന്തുണ കൂടുതലെ ആഴത്തിലുള്ള പതനത്തൈ തടയുകയും തഠെഴിലെ, ഗാർഹിക വരുമാനങ്ങളെ, വ്യാപാരങ്ങളെ എന്നിവയ്കകു താങ്ങായി ഒരു അടിത്തറ പരദാനം ചയ്യുകയും ചയ്യതു. ധനപരമായ സാഹചര്യങ്ങളെ അനുകൂലാവസ്ഥയിലെ തുടരുകയാണ്.

5. ഇന്ത്യയുടെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥ മഹാമാരികളെതിരെയുള്ള പരിരോധത്തിൽ ഒരു നിർണ്ണായക ഘടകങ്ങളിലേക്ക് പരിവർത്തിതമാകുന്നു. കോവിഡിനു മുൻപുള്ള നിലവാരങ്ങളുടെ അപേക്ഷിച്ച് ഉന്നത ആവൃത്തിയുള്ള സൂചകങ്ങളെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെ വിവിധ മേഖലകളിലെ സങ്കേതങ്ങളെക്കുറിച്ച് അയവുവരുത്തലിലേക്കും വളർച്ചയുടെ ആവശ്യങ്ങളുടെ വളർച്ചയെക്കുറിച്ചാണ് വിരലടിച്ചു സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. സമയം ലഭിക്കുന്നതായാണെന്ന് അവയെ ഈ പരിരോധനയുടെ ഒരു അനുബന്ധമായി ചർച്ചയിടുന്നുണ്ട്. എല്ലാ സൂചകങ്ങളിലും 2020-21 ആദ്യപാദ (Q1:2020-21) ത്തിലെ ആഴ്ചയിലുള്ള സങ്കേതങ്ങളെ നമുക്കു പുറകിലായിരിക്കുന്നു; രാജ്യത്തുടനീളം സജീവമായ കോവിഡ് രോഗികളുടെ കേസുകളുടെ കർവ്വ് പരന്നതാകുന്നതിൽ രജതരവേകളെ ദൃശ്യമായിരിക്കുന്നു. രണ്ട് മാതൃകകൾ തരംഗം സംഭവിക്കുകയും എന്തൊഴിച്ചാൽ വൈവിധ്യമുള്ള മരണപിടുത്തം അവഗണിക്കാനും കോവിഡ് പൂർവ്വ വളർച്ച പാതയുമായുള്ള സമാഗമം പുതുക്കുവാനും ഇന്ത്യ തയ്യാറായിരിക്കുന്നു.

6. ഈ പരിരോധനയിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കേണ്ടത് നിയന്ത്രിച്ചു നിർമ്മാണ എന്തിൽ നിന്നും മാറ്റി പുനരുദ്ധാരണം എന്തിലായിരിക്കണം. മഹാമാരി ഉയർത്തുന്ന തടസ്സങ്ങളെ വകവെക്കാനെ ശ്രമിക്കുന്ന സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് പൂർവ്വസമിതിയിൽ എന്തൊക്കെ കഴിവ് ഉള്ളതായി തോന്നുന്നു. ഖാരിഫ് വിത്തുവിതയുടെ ഭൂവിസ്തീർണ്ണം കഴിഞ്ഞ കൊല്ലത്തെതിനേക്കാളും എന്തെല്ലാ സാധാരണ വർദ്ധിച്ചിട്ടുള്ളതിനേക്കാളും ഇതിനകത്തന്നെ കൂടുതലായി കഴിഞ്ഞു. മണ്ണിന്റെ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ ഈർപ്പാവസ്ഥകളും ഒപ്പം ആരോഗ്യകരമായ ജലസംഭരണ വിതാനങ്ങളും രാഷ്ട്രീയകാലതരംഗങ്ങളുള്ള ഭാവി പരിഷ്കരണം പരികാശമാനമാക്കപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാലക്രമേണമുള്ള അനുമാനങ്ങളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നത് കേന്ദ്രീകരിച്ചോടൊപ്പം 2021 ലെ മറ്റൊരു റിപ്പോർട്ട് മറികടക്കുന്നതുതന്നെയാണ്. മഹാത്മാഗാന്ധി നാഷണൽ റൂർല എംപ്ലോയ്മെന്റ് ഗ്യാരന്റി ആക്ടിനു (എം.എൻ.ആർ.ജി.എ) കീഴിൽ നടപ്പാക്കിയ തൊഴിലുറപ്പ് അവസരങ്ങളുടെ സൃഷ്ടി ശ്രമപരിഷ്കരണങ്ങളിൽ ജോലിയും വരുമാനവും പരിരോധം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിനിടയിൽ അന്യദേശ തൊഴിലാളികളെ നഗരജോലികളിലേക്കു മടങ്ങുകയും, ഫാക്ടറികളും നിർമ്മാണപരിരോധനങ്ങളും സജീവമായി തിരിച്ചുവരുകയും ചെയ്യുന്നു. ഉൾജ്ജ്വല ഉപഭോഗത്തിലും ജനസഞ്ചാരത്തിലും ഉള്ള വർദ്ധന അതാണ് പരിരോധനപരിഷ്കരണം. നഗരങ്ങളിൽ ഗതാഗതതീവ്രത അതിശീഘ്രം ഉയർന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഓൺലൈൻ വാണിജ്യം വളരെ ലാഭകരമായി നടക്കുന്നു. ഒപ്പം ആളുകളെ

ഓഫീസുകളിലേയ്ക്കു തിരിച്ചെത്തുന്നു. രാജ്യത്തിന്റെ മനോഭാവം യേർത്തിൽ നിന്നും നിരാശയിൽ നിന്നും വിശ്വാസത്തിലേയ്ക്കും പരതീക്ഷയിലേയ്ക്കും മാറുന്നു.

7. ജനങ്ങളുടെ പരതീക്ഷകളിൽ ഈ ശുഭാപ്തി വിശ്വാസത്തിൽ ചിലതെങ്കിലും പരതിഫലിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. റിസർവ് ബാങ്ക്ിന്റെ 2020 സെപ്തംബറിലെ സർവ്വെയിൽ, വിതരണ ശൃംഖലകളെ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്ന എന്ന് വിശ്വാസത്തെ സൂചിപ്പിക്കുകയും വിധം അടുത്ത മൂന്നു മാസം പണപ്പെരുപ്പം മിതമായ രീതിയിൽ കുറയുമെന്നുള്ള പരതീക്ഷയാണ് കൂടുതൽ പൂലർത്തുന്നത്. ഞങ്ങളുടെ മുൻപോടടുത്ത കണക്കുകൂട്ടലുകളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നത് 2020-21 നാലാം പാദത്തോടെ (Q4:2020-21) പണപ്പെരുപ്പത്തിന് ശമനമുണ്ടായി ലക്ഷ്യത്തിനടുത്ത് എത്തുമെന്നാണ്. സെപ്റ്റംബറിലെ നടത്തിയ മറ്റു സർവ്വകേളും സൂചിപ്പിക്കുന്നത് ഒരു വർഷം മുൻപോടടുത്ത ചക്രവാളത്തിൽ പൊതുവായ സാമ്പത്തികാവസ്ഥ, തൊഴിലു, വരുമാനം എന്നിവയിൽ ഉള്ള ഉപഭോക്തൃ പരതീക്ഷ ശുഭാപ്തിവിശ്വാസത്തോടുകൂടിയതാണ് എന്ന്. ആകെയുള്ള വ്യാപാരസ്ഥിതിയുടെ ഇപ്പോഴത്തെ വിലയിരുത്തൽ പരകാരം രണ്ട് പാദത്തിൽ സങ്കോചം ആണെങ്കിലും അത് ഒന്നാം പാദത്തിലേക്കു കേൾക്കു മുൻപോടടു പരോയിടുന്നുണ്ട്. മൊത്തത്തിൽ ഉള്ള വ്യാപാര സാഹചര്യം, ഉല്പാദനം, ഓർഡർ ബുക്കുകളെ, തൊഴിലു, കയർമതി, ശേഷി പരയോജനപ്പെടുത്തൽ എന്നിവ സംബന്ധിച്ചു മുൻപോടടുത്ത വ്യാപാര പരതീക്ഷകളിനമേൽ ശുഭാപ്തിവിശ്വാസമുണ്ട്.

8. മാനുഫാക്ചറിങ് പര്യവേഷണ മാനജേർമാരുടെ സൂചിക (പി.എം.ഐ) 2020 സെപ്തംബറിലെ പുതിയ ഓർഡറുകളുടെയും ഉല്പാദനത്തിന്റെയും വർദ്ധിത വേഗതയുടെ പിന്തുണയോടു കൂടി 2012 ജനുവരികുശേഷമുള്ള അതിന്റെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന അങ്ങനെയായ 56.8 എന്ന് നിലയിൽ എത്തി. 2020 സെപ്തംബറിലെ 41.8 ലെ നിന്നാണ് ഉയർന്നു വന്നത്. നാലാം പാദത്തിലേതു മുൻപോട്ടു ജി.ഡി.പി വളർച്ച അതിന്റെ സങ്കോചാവസ്ഥയിൽനിന്ന് പുറത്തുകടക്കുകയും വർദ്ധനയുടെ ദിശ പരപിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്നു സൂചിപ്പിക്കുന്ന നമ്മുടെ വളർച്ചാ പരവചനങ്ങളിലും ഈ പരതീക്ഷകൾ പരതിഫലിപ്പിക്കുന്നു

9. ഇപ്പോൾ തിരിച്ചുവരവിനപ്പെർറിയുള്ള ഓജസ്സുർ ഒരു ചർച്ച നടക്കുന്നുണ്ട്. അത് വി(V), യു(U), എൽ(L) അല്ലെങ്കിൽ ഡബ്ല്യു(W)

ആകുമോ? അടുത്ത കാലത്തായി കെ (K) ആകൃതിയിലുള്ള തിരിച്ചുവരവിനൊപ്പവും സംസാരം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. എന്തെങ്കിലും കാര്യങ്ങളിലെ ഓരോ മേഖലയും ആ മേഖലയുടെ പരമ്പരാഗതമായ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളെ ആശ്രയിച്ച് അതതു മേഖലകളെ കാണിക്കുന്ന വ്യത്യസ്ത പുരോഗതികനുസൃതമായി പരയാനമായും മൂന്നു ഗതിവേഗത്തിലുള്ള തിരിച്ചുവരവ് ആണ് മിക്കവാറും ഉണ്ടാവുക. ഏറ്റവും നേരത്തെ തങ്ങളുടെ അകത്തു തുറക്കുന്ന മേഖലകളെ എന്ന് പരീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നത് മഹാമാരിയെ അഭിമുഖീകരിക്കുമ്പോഴും പൂർവ്വസമിതി വീണ്ടെടുത്തിട്ടുള്ളവയും തൊഴിലാളികളെ കൂടുതൽ വേണ്ടവയും ആയിരിക്കും. കൃഷിയും അനുബന്ധ പരമ്പരകളും വേഗത്തിൽ വിദഗ്ദ്ധരായ ഉപഭോക്തൃ വസ്തുക്കളെ, ഇരുപകർ വാഹനങ്ങളെ, യാത്രാ വാഹനങ്ങളെ, ട്രാക്ടറുകളെ, ഔഷധങ്ങളെ, ഔഷധ നിർമ്മാണ സ്ഥാപനങ്ങളെ, വെട്ടിയുതി ഉല്പാദനം, പരമ്പരാഗതമായി പുനരുദ്ധനം, പുനരുദ്ധനം, തുടങ്ങിയവ ഈ വിഭാഗത്തിലെ മേഖലകളിൽ ചിലതാണ്. ഈ മേഖലകളിലെ നിരവധി എണ്ണങ്ങളിൽ, കാർഷിക വിപണനം, ശീതസംരംഭനങ്ങളും ചരക്കുനീക്കവും സംസ്കരണവും, തൊഴിൽ നിയമങ്ങളിലെ മാറ്റങ്ങളും ഉൾപ്പെടുന്ന മൂല്യ ശൃംഖല ഒപ്പം വാക്സിനുകളുടെ ഉല്പാദനവും വിതരണവും നടത്തുന്നതിനുള്ള ശേഷി സൃഷ്ടിക്കൽ എന്നിവ പുതിയ നിക്ഷേപങ്ങളുടെ കടന്നുവരവിന് ഇതിനകം തന്നെ വാതായനങ്ങളെ തുറന്നു കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്.

10. പരമ്പരാഗത കർമ്മങ്ങളെ സാധാരണ നിലയിലാക്കുന്ന മേഖലകളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണ് തിരിച്ചുവരണമേഖലകളുടെ രണ്ടാമത്തെ വിഭാഗം. മൂന്നാം വിഭാഗം മേഖലകളെ വലിയ പരയാസപ്പെടു പരമ്പരാഗതം നടത്തുന്നവയാണ്. എന്താൽ അവയും വൻ പരാജയത്തിൽ നിന്നും ഒട്ടൊക്കെ കരകയറാൻ കഴിയുന്നവയാണ്. ഈ മേഖലകളെ സാമൂഹ്യ അകലപാലനം കൊണ്ട് വളരെ ഗുരുതരമായി ദുരിതത്തിലായവയും ഒപ്പം സർവ്വകലാശാലകൾ തീവ്രത ഉള്ളവയുമാണ്.

11. വിവിധ ഉന്നത ആവൃത്തിയുള്ള സൂചകങ്ങളിൽ സപ്തംബറിൽ ഉണ്ടായ മിതമായ തിരിച്ചുവരവ് 2020-21 ന്റെ രണ്ടാം അർദ്ധ വർഷത്തിൽ കൂടുതൽ ശക്തി ആർജ്ജിക്കുകയും സാമൂഹിക പരമ്പരാഗതങ്ങളിൽ വർദ്ധനവുമായ ഇളവുകളെ ഉണ്ടാവുകയും ചെയ്തു. കൃഷിയും അനുബന്ധ പരമ്പരാഗതങ്ങളും ഗ്ലോബൽ മേഖലയുടെ ആവശ്യങ്ങളെ ഉത്തേജിപ്പിക്കുകയാൽ പുനരുദ്ധനത്തെ നല്ലവണ്ണം നയിക്കാൻ അവയ്ക്കു കഴിയുന്നുണ്ട്. നിർമ്മാണ സ്ഥാപനങ്ങളെ 2020-21 ന്റെ മൂന്നാം പാദത്തിൽ തിരിച്ചുവരവിനായി പൂർണ്ണ ശേഷി ഉപയോഗിക്കാമെന്ന്

പ്രതീക്ഷിക്കുകയും മൂന്നാം പാദം മുതൽ പ്രവർത്തനങ്ങളെ മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകുന്നതിനുള്ള ശക്തി ആർജ്ജിക്കാമെന്ന് കരുതുകയും ചെയ്യുന്നു. വിദേശ ആവശ്യം ഇപ്പോഴും ദുർബല അവസ്ഥയിൽ തുടരുന്നതിനാൽ സ്വകാര്യ നിക്ഷേപവും കയറ്റുമതികളും മിക്കവാറും അകന്നു നിലകുന്ന അവസ്ഥയിലാകും. അതുകൊണ്ട് 2020-21 വർഷം മുഴുവൻ ജി.ഡി.പി (GDP) നഷ്ട സാധ്യതകളെ താഴേയ്ക്ക് ചാഞ്ഞ്, 9.5 ശതമാനം വരെ താഴ്മയ്ക്ക് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. എന്തിനെന്നാലും ഇപ്പോഴത്തെ മുകളിലേക്കു കയറ്റത്തിന്റെ ഗതിവശം വർദ്ധിച്ചു മുന്നോട്ടുവെക്കിയിട്ടുള്ള വലിയൊരു ശക്തിയിലും ഉള്ള ശ്രേഷ്ഠമായ ഒരു തിരിച്ചുവരവ് സാധ്യമാണ്.

ധനവിപണിയിലുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം

12. കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് ആഴ്ചകളായി ഒരു ഭാഗത്ത് റിസർവ് ബാങ്ക്ിന്റെ ഗുണമാനങ്ങളെക്കുറിച്ചും നാണയപരമായ പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ചും അടിസ്ഥാനമായ യുക്തിയുക്തതയും മറ്റുഭാഗത്ത് വിപണിയിലെ പ്രതീക്ഷകളും തമ്മിൽ ബന്ധം വിച്ഛേദിക്കപ്പെട്ട നിലയുണ്ടായിരുന്നു. ക്രമമായ വിപണി സാഹചര്യം സൃഷ്ടിച്ചെടുക്കുന്നതിനായി വിപണി പങ്കാളികളും റിസർവ് ബാങ്ക്യും പൊതുവായ പ്രതീക്ഷകളെ പങ്കുവെക്കേണ്ടതുണ്ട് എന്ന്തിനാൽ ഈ പ്രശ്നങ്ങളെ പൂർണ്ണമായും അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നതിന് ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കുക തന്നെവേണമെന്ന് ഞാൻ ചിന്തിച്ചു.

13. പൊതുക്കടം മാനേജ്മെന്റ്, ധനപരവിപണികളുടെ വികസനവും നിയന്ത്രണവും എന്തിനും ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളോടു കൂടിയ നാണയ അധികാരി എന്ന് നിലയ്ക്ക് റിസർവ് ബാങ്ക്, വിപണികളുടെയും ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും ക്രമവൽകൃത പ്രവർത്തനം, വായ്പാവിതരണ ചട്ടങ്ങളുടെ അയവുവരുത്തൽ, സിസ്റ്റം തലത്തിലും അതുപോലെ ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നതുമായ മതിയായ രഹസ്യ പണലഭ്യത പരമാനം ചെയ്തെന്ന് എന്തിനും കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് മുന്നോട്ടു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നാണയ അഭ്യന്തരങ്ങളുടെ തടസ്സമില്ലാത്തതും സുഗമമായതുമായ പ്രവേശനം ചെയ്തലിനും ഒപ്പം ആദായലഭ്യത (yield curve) യുടെ സ്വാഭാവിക പരിണാമത്തോടു കൂടിയ തടസ്സമില്ലാത്ത രീതിയിൽ വിപണിയിൽനിന്നുള്ള കനേദർ സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ കടംകൊള്ളൽ പരിപാടികളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിനു വേണ്ട കഴിവുപോടി ഇത് പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. 2020 ഫെബ്രുവരികൾക്കുശേഷം റിസർവ് ബാങ്ക് ഈ ദിശയിൽ നടപടികളുടെ ഒരു പരമപരതന്നെ കൈകൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. വിപണി പങ്കാളികളെക്കുറിച്ച് രഹസ്യ പണലഭ്യതയും

ആശ്വാസകരമായ വായ്പാവ്യവസ്ഥകളും പ്ലാപ്ലാനുകൾ വാഗ്ദാനം കൈമാറുന്നതിന് ആവശ്യമായ കൂടുതൽ നടപടികളെ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് റിസർവ് ബാങ്ക് തയ്യാറായി നില്ക്കുന്നു.

14. 2020-21 വർഷത്തേക്ക് വിപണിയിൽ നിന്നുള്ളത് വിപുലമായ ഒരു കടംകൊള്ളൽ പരിപാടി ആണെന്നിരിക്കിലും അതിന്റെ ആദ്യ അർദ്ധവർഷ കൈമാറ്റങ്ങളിൽ കനേദർ, സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ കാര്യത്തിൽ പരോക്ഷമായിട്ടുള്ളതെല്ലാം കൈമാറ്റം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കനേദർ ഗവണ്മെന്റിന്റെ 2020-21 വർഷത്തെ ആദ്യ അർദ്ധവർഷ കടംകൊള്ളലുകളുടെ വെയിറ്റ്ഡ് ആവറേജ് കോസ്റ്റ് ആയ 5.82 ശതമാനം കഴിഞ്ഞ 16 വർഷക്കാലത്തെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞതായിരുന്നു. കനേദർ സർക്കാരിന്റെ ബാങ്കി നില്പുള്ള സ്റ്റാറ്റോക്സിന്റെ വെയിറ്റ്ഡ് ആവറേജ് മച്ച്യൂരിറ്റിയും ഇതുവരെയുള്ളതിൽ ഏറ്റവും ഉയർന്നതാണ്. റിസർവ് ബാങ്ക് വാഗ്ദാനം നല്കിയിട്ടുള്ളത് കനേദർ, സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ 2020-21 കാലത്തെ ബാങ്കിയുള്ള കടമെടുപ്പ് പരിപാടി വിലയിലും ധനപരമായ കാര്യത്തിലും ഒരു വിട്ടുവീഴ്ചയും കാണിക്കാതെ തടസ്സമില്ലാത്ത രീതിയിൽ പൂർത്തീകരിക്കും എന്ന്. ഈ ലക്ഷ്യം നേടാനായി കനേദർ സർക്കാരനു വേണ്ടിയുള്ള വേൾഡ് ബാങ്ക് മീൻസ് അഡ്വാൻസ് - (WMA) പരിധി പരമാവധി വർഷം രണ്ട് അർദ്ധവർഷത്തിലെ Rs.35000 കോടിയെ അപേക്ഷിച്ച് Rs.1.25 ലക്ഷം കോടിയായി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ തന്നെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ WMA പരിധി 2020-21 ന്റെ ആദ്യ അർദ്ധവർഷത്തേക്ക് 60 ശതമാനം വർദ്ധിപ്പിച്ചത് 2021 മാർച്ച് 31 വരെ വീണ്ടും 6 മാസത്തേക്ക് കൂടി ദീർഘിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

15. ഇന്ന് പ്ലാപ്ലാനിലെ നാണയത്തിന് അനുസൃതമായി റിസർവ് ബാങ്ക് ആശ്വാസകരമായ രാജ്കര പണലഭ്യതാ സാഹചര്യങ്ങളെ നിലനിർത്താനും വിപണി പ്ലാപ്ലാനിലെ പൂർണ്ണമായും തുറന്ന പ്ലാപ്ലാനുകളുടെ രൂപത്തിൽ നടത്താനും വിപണി പ്ലാപ്ലാനുകളിൽ ഉറപ്പ് നൽകണം. വിപണി പ്ലാപ്ലാനുകളിൽ നിന്നുള്ള വിലയിരുത്തലുകളെക്കുറിച്ച് പരിശോധനം എന്ന് നിലയ്ക്ക് ഈ ലേഖനങ്ങളുടെ വലുപ്പം 20000 കോടിയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും. വിപണി പ്ലാപ്ലാനുകളെ ഈ ഉദ്യമത്തിന് അനുകൂലമായി സ്വീകരിച്ചാൽ പ്ലാപ്ലാനുകളെക്കുറിച്ചാണ് പ്ലാപ്ലാനുകളെക്കുറിച്ചുപറയുന്നത്.

16. സർക്കാർ സക്യൂരിറ്റികളുടെ (ജി-സക്) വിപണി, അതിന്റെ പരാമിതവുമായ ദ്വിതീയവുമായ രണ്ട് അംഗങ്ങളും, നൽകുന്ന ആദായങ്ങളെ ആശ്വാസകരമായ രഹസ്യ പണലഭ്യതയുമായി പൊരുത്തപ്പെടുത്തി പരിണമിപ്പിക്കേണ്ടതായ ആവശ്യമുണ്ട്. റിസർവ് ബാങ്ക് നയനടപടികളും പരവർത്തനങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കപ്പെടാൻ എളുപ്പമുള്ള വായ്പ സാഹചര്യങ്ങളിൽ നിന്നും പരയോജനം ലഭിക്കും വിധം ജി-സക് ആദായലഭ്യത ഒരു ബെഞ്ച്മാർക്കായി ആശ്രയിക്കുന്ന ഘടനാപരമായ വിപണിയുടെ ആ അംഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇത് പരധാനപ്പെടുത്താൻ.

17. സാമൂഹിക വിപണി സ്ഥിരതയിലും ആദായ ലഭ്യതയുടെ ക്രമമായ പരിണാമത്തിലും വിപണി പങ്കാളികൾക്കും റിസർവ് ബാങ്ക് നയം പങ്കിടാൻ ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. 2020-21 ലേക്ക് വിപുലീകരിച്ച കടമടയ്ക്കൽ പരിപാടി അനിവാര്യമായിത്തീർന്നത് നികുതി വരുമാനത്തിലുള്ള നഷ്ടത്തിനെയും ധനസംബന്ധമായ ഉത്തജനത്തിനെയും രൂപത്തിൽ മഹാമാരി അടിച്ചലേപ്പിച്ച അടിയന്തിര ആവശ്യങ്ങളെ നിമിത്തമാണ്. ഇത് വിപണിയിൽ വർദ്ധിച്ച പേപ്പർ വിതരണം എന്ന് നിലയിൽ സമർപ്പം ചലുത്തുമ്പോൾ ക്രമമായ വിപണി സാഹചര്യങ്ങളെ നിലനിർത്താനും, ധനകാര്യ വിപണികളിൽ രഹസ്യ പണലഭ്യതയിലായ് ഒഴിവാക്കാനും, ഈ സമർപ്പങ്ങളെ ലഘൂകരിക്കാനും പലതരത്തിലുള്ള ഇൻസ്ട്രുമെന്റ് ഉപയോഗിച്ച ആവശ്യമായ വിധത്തിൽ പൊതുവിപണി ഇടപെടലുകളെ നടത്തുന്നതിന് ആർ.ബി.ഐ തയ്യാറായി നിലകൊള്ളുന്നുണ്ട്. വിപണി പങ്കാളികളിൽ തങ്ങളുടെ ഭാഗത്ത് ഒരു വിശാല സമയ കാഴ്ചപ്പാട് കൈകൊള്ളേണ്ടതിനെയും ഗുണമാനജ്മെന്റും നാണയനയവും നടപ്പാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ആർ.ബി.ഐ യിലിനിന്നും ലഭിക്കുന്ന അടയാളങ്ങളോട് സൂക്ഷ്മ സംവദന ശക്തി പരകടിപ്പിക്കേണ്ടതിനെയും ആവശ്യമുണ്ട്. ഈ വർഷത്തിൽ രണ്ട് അർദ്ധവർഷത്തേക്കുള്ള കടമടയ്ക്കൽ പരിപാടികളുവേണ്ടി സഹകരണാത്മക പരിഹാരങ്ങളാണ് ഞങ്ങളെ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഒരു മാർക്കറ്റ് ഉണ്ടാക്കാൻ കുറഞ്ഞത് രണ്ട് ആശയങ്ങളെക്കിലും വണമെന്നു പറയപ്പെടുന്നു, എന്നാൽ ഈ രണ്ട് ആശയങ്ങളെക്കും മത്സരിക്കാം, പക്ഷേ ഏറ്റു മുട്ടാതെ.

18. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ പണപ്പെരുപ്പ ചലനാത്മകതയെയും കാഴ്ചപ്പാടിനെയും കുറിച്ചുള്ള ഞങ്ങളുടെ വിലയിരുത്തൽ വളിവാക്കുന്നത് ഉചിതമായിരിക്കും. സി.പി.ഐ. പണപ്പെരുപ്പ പരമ്പരയിൽ ദോഷാരോപണങ്ങളെ ഒരു വിരാമം കൊണ്ടുവന്ന 2020 ഏപ്രിൽ-മേ കാലത്ത് നിന്നും സാരം ഗർഹിച്ചാൽ

ശീർഷകപണപ്പരൂപം 2020 മാർച്ചിലെ നിലയിൽ നിന്നും മുകളിലയേക്കുക പഠയിട്സുള്ളതും സഹനീയ പരിധിക്കുമുകളിൽ നിലയുറപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്സുണ്ട്. ഞെങ്ങുടെ വിലയിരുത്ത് അത് സപ്തംബറിലെ ഉയർന്ന നിലയിൽ തുടരുന്നെന്നും എന്ന്നാൽ മൂന്നും നാലും പാദങ്ങളിൽ (Q3&Q4) ലക്ഷ്യത്തിലേക്ക് ക്രമണേ അയഞ്ഞു വരുന്നെന്നും ആണ്. ഞെങ്ങുടെ വിശകലനം സൂചിപ്പിയ്കുന്നതെ വിതരണ തടസ്സങ്ങളും ബന്ധപ്പടെ മാർജിനുകളും/വിലകൂടലുകളും ആണ് പണപ്പരൂപത്തെ മുകളിലയേക്കുക കഠാണുപഠകുന്ന പരധാന ഘടകങ്ങളെ എന്ന്നാൽ. വിതരണ ശൃംഖലകളെ പുനസ്ഥാപിയ്കപ്പടെടു കഠാണുടരിക്കുന്നതിനാൽ വിളളലുകളെ സൃഷ്ടിക്കുന്ന ഇവ ഇല്ലാതാവുകതന്നെ വണേം. ഇതിനിടയിൽ മഠാത്തം ആവശ്യം അധീനതയിലായി തുടരുന്നും. അതുപഠലെ കാര്യമായ വിഭവമാന്ദ്യത്തിനും തളിവുകളെ ഉണ്ട്. വലിയ അധികവിതരണ സാഹചര്യങ്ങളെ ഭേഷ്യധാന്യങ്ങളുടെയും ഉദ്യാനക്വഷി വിഭവങ്ങളുടെയും ലഭ്യത വ്യക്തമാക്കുന്നും എന്ന്നതിനഠാപ്തം കൃഷിയപെറ്റിയുള്ള ഭാവി വിക്ഷണവും ശഠേനമെന്നും കാണിക്കുന്നും. കർൂഡിന്നെ വിലകളെ ആപേക്ഷികമായി അടുത്തുള്ള വിലകളിൽ തുടരുന്നും. അതുകഠാണുട്, ഇപ്പഠഠത്തെ പണപ്പരൂപമെന്ന പരശ്നത്തെ ക്ഷണികമെന്നു കരുതാനും ഏറ്റവും അടിയന്തിര ആവശ്യമായ വളർച്ചയെ ഉത്തജേപ്പിയ്കുവാനും കഠാവിഡ്-19 മഠാമാരിയുടെ ആഘാതം ലഘൂകരിയ്കുവാനുമാണ് എം.പി.സി തീരുമാനിച്ചിട്സുള്ളത്. ഇത് എം.പി.സിയുടെ പരമയേത്തിൽ കഠാടുത്തിട്സുള്ള പരകാരം ഫഠോർവരേഡ് ഗഡെന്സഠാടു കൂടിയ സഹായ മനഠാഭാവത്തഠാടു കൂടി തുടർന്നുപഠകുന്നതിന് ഇത് ഇടം നല്കിയിട്സുണ്ട്.

അധിക നടപടികളെ

19. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിലും ഒപ്തം സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ ഉത്തജേപ്പിക്കുന്നതിന് പരചഠേദനം നല്കുന്നതിനുമായി ഇന്ന് ചില അധിക നടപടികളെ പരഖ്യാപിക്കുന്നൂണ്ട്. ഈ നടപടികളെ കഠാണുട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെ (i) ധനകാര്യ കമ്പഠാളങ്ങളെക്കു വണേടി രഠാക്തം പണം ലഭ്യതയുടെ പിന്തുണ വർദ്ധിപ്പിക്കുക (ii) വായ്പാ അച്ചടക്തിന്നെ മാനദണ്ഡങ്ങളുടെ അർത്ഥ പരിധിക്കകത്തുള്ള നിർദ്ദിഷ്ത മഖേലകളിലയേക്കുള്ള വായ്പാ ഒഴുക്ക് മഠച്ചപ്പടുത്തുന്നതിനായി നിയന്തരണ വ്യവസ്ഥിതിയുടെ പിന്തുണ (iii) കയർറുമതിക്ക് ഉത്തജേനം നല്കുക, ഒപ്തം (iv) സാമ്പത്തിക ഉളക്കഠാളളെ ആഴ്തിലുള്ളതാക്കുകയും

പണം ഒടുക്ക് സംവിധാന സവേനങ്ങളുടെ ഗ്റഡേ ഉയർത്തി സ്പസ്ഥമായി വ്യാപാരം ചെയ്യുന്നതിന് സൗകര്യം ഉണ്ടാക്കുക

(i) രൊക്കം പണ ലഭ്യതാ നടപടികള്

(എ) ആവശ്യമുള്ളപ്പോള് ഉടന്തി ലഭ്യമാകുന്ന (On Tap) റ്റി.എല്.ടി.ആർ.ഒ (TLTRO)

20. റിസർവ് ബാങ്ക്ിന്റെ രൊക്കം പണലഭ്യതാ നടപടികളുടെ ശ്രദ്ധകനേദരം ഇപ്പോള് വളർച്ചയില് സംവർദ്ധക ഫലവും ബാങ്ക് വരേഡ് ആന്റ് ഫോർവേർഡ് എന്റീ രണ്ട് ലിങ്ക്ജേകളും ഉള്ള പ്റത്യകേ മഖേലകളില് പ്റവൃത്തികളുടെ ഉത്ജനവും ഉല്പ്പടും. അതനുസരിച്ച് പ്റളിസി റിപ്പപോ നിരക്കുമായി ബന്ധപ്പട്രുത്തിയുള്ള ഒരു അസ്ഥിര നിരക്കില് ആകെ 100000 കോടി വരയുള്ള തുകയ്ക് മൂന്നു വർഷംവരയുള്ള കാലാവധിയോടു കൂടിയ ആവശ്യം ഉല്പ്പോള് ഉടന് ലഭ്യമാകുന്ന (On Tap) റ്റി.എല്.ടി.ആർ.ഒ നടതുവാനാണ് ഇപ്പോള് തീരുമാനിച്ചിട്റ്റുള്. ഈ പ്റധതിയക്കുറിച്ച്ചുള്ള ഒരു അവലോകനം നടത്തിയ ശേഷം കാലാവധിയും തുകയും വർദ്ധിപ്പിക്കാം എന്ന് അയവോടു കൂടി 2021 മാർച് 31 വരെ ഇത് ലഭ്യമായിരിക്കും. ഈ പ്റധതിയ്ക്കു കീഴില് രൊക്കം പണ ലഭ്യത പ്റയോജനപ്പട്രുത്തിയിട്റ്റുള് ബാങ്ക്കള് അത് പ്റത്യകേ മഖേലകളിലെ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കോർപററേർ ബോണ്ഡുകളിലും, വാണിജ്യ പ്പേപറുകളിലും രൂപാന്തരപ്പട്രുത്താന് പ്ററാത്ത ഡിബന്റ്ചറുകളിലും വിന്യസികനേടതാണ്. ഇങ്ങനെ ചെയ്യനേടത് ഇത്തരം ഇന്സ്ട്രുമെന്റുകളില് 2020 സപ്തംബർ 30 ന് അവർക്ക് ബാക്കി നില്പുള് നിഷ്പേങ്ങളക്ക് പുറമേ ആയിരിക്കണം. ഈ പ്റധതിക്കുകീഴില് പ്റയോജനപ്പട്രുത്തിയിട്റ്റുള് രൊക്കം പണലഭ്യത ഈ മഖേലകളിലക്ക് ബാങ്ക് വായ്പകള് ലഭ്യമാക്കാനും വിനിയോഗിക്കാവുന്നതാണ്. ഇതുകൂടാതെ ലക്ഷ്യം വച്ച്ചിട്റ്റുള് ദീർഘകാല റിപ്പപോ ഇടപടലുകളക്ക് (റി.എല്.ടി.ആർ.ഒയും റ്റി.എല്.ടി.ആർ.ഒ 2020) കീഴില് മൂന്പ് ഫണ്ഡുകള് പ്റയോജനപ്പട്രുത്തിയിട്റ്റുള് ബാങ്ക്കളക്ക് ഈ ഇടപാടുകളുടെ കാലാവധി എത്തുന്നതിന് മൂപ് അവ വിപരീത ദിശയില് ആക്കുന്നതിനുള്ള അവസരവും നല്കിയിട്റ്റുണ്. കനേദര സംസ്ഥാന സർക്കാറുകളുടെ 2020-21 രണ്ടാം അർദ്ധ വർഷത്തിലെ കടമട്രുപ്പ് ആവശ്യങ്ങളുടെ വളിച്ചത്തിലും തിരിച്ചട് ശക്തിപ്പട്രുത്തുകൊണ് മിക്കവാനും ആവശ്യം വർദ്ധിക്കുമെന്റുള്ളതിനാലും ഓണ്ടാപ് റ്റി.എല്.ടി.ആർ.ഒ കള് ഉദ്ദേശിക്കപ്പട്രുത്തിയിട്റ്റുള് തങ്ങളുടെ പ്റവർത്തനങ്ങള്

തടസ്സമില്ലാതെയും വികലമാകാതെയും രൊക്കം പണലഭ്യത ഇല്ലായ്മയുടെ ഉരസല് കൂടാതെയും നടത്തുവാൻ ബാങ്ക്കളെ കഴിവുറ്റവരാക്കുക എന്തുള്ളതാണ്. സംവിധാനത്തിലെ രൊക്കം പണ ലഭ്യത ആശ്വാസകരമായി നിലനില്ക്കുന്നു എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുകയാണ് ലക്ഷ്യം.

(ബി) കാലാവധി എത്തുംവരെ കവൈശം വയ്ക്കുന്ന വിഭാഗത്തിലെ എസ്.എല്.ആർ (SLR) നിക്ഷേപങ്ങളെ

21. എസ്.എല്.ആർ (SLR) നിക്ഷേപങ്ങളായി 2020 സെപ്റ്റംബർ ഒന്നിനോ ശേഷമോ 2021 മാർച്ച് 31 വരെ വാങ്ങിയവയില് വാങ്ങുന്നവയില് കാലാവധിവരെ കവൈശം വയ്ക്കുന്ന (HTM) വിഭാഗത്തിന്റെ പരിധി എല്.റ്റി.എല് ന്റെ 19.5 ശതമാനത്തില് നിന്നും 22 ശതമാനമായി 2020 സെപ്റ്റംബർ 1 ന് റിസർവ് ബാങ്ക് ഉയർത്തി. ബാങ്ക്കളെക്കുറിച്ച് അവരുടെ നിക്ഷേപങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സംശയമില്ലായ്മ വരുത്തുന്നതിനും ഹിതകരമായ വായ്പാ ചലവകളെ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും കർമ്മമായ കമ്പോളാവസ്ഥ വളർത്തുന്നതിനുംവേണ്ടി എച്ച്.റ്റി.എം (HTM) ആനുകൂല്യത്തിന്റെ വർദ്ധിപ്പിച്ച പരിധി ആയ 22 ശതമാനം 2020 സെപ്റ്റംബർ 1 മുതല് 2021 മാർച്ച് 31 വരെ വാങ്ങുന്ന സെക്യൂരിറ്റികളെക്കുറിച്ച് 2022 മാർച്ച് 31 വരെ ദീർഘിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാങ്ക്കളെക്കുറിച്ച് അവരുടെ എസ്.എല്.ആർ (SLR) സെക്യൂരിറ്റികളിലെ നിക്ഷേപം ഏറ്റവും അനുകൂലമായ വിധം ആസൂത്രണം ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പരതീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നത്.

(സി) സംസ്ഥാന വികസന വായ്പകളിലെ (എസ്.ഡി.എല്) തുറന്ന കമ്പോള ഇടപെടലുകളെ (ഒ.എം.ഒ കളെ)

22. എസ്.ഡി.എല് കളെക്കുറിച്ച് രൊക്കം പണ ലഭ്യത പരദാനം ചെയ്യുന്നതിനും തന്മൂലം കാര്യക്ഷമമായ വിലനിർണ്ണയം നടത്തുന്നതിനും ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം ഒരു വിശേഷാല് കസോയി എസ്.ഡി.എല് കളില് തുറന്ന കമ്പോള ഇടപെടലുകളെ (ഒ.എം.ഒ കളെ) നടത്തുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് ദ്വിതീയ കമ്പോള പരവർത്തനത്തെ മെച്ചപ്പെടുത്തുകയും സമാന കാലാവധിയുള്ള കനേദ്ര ഗവണ്മെന്റ് സെക്യൂരിറ്റികളെക്കുറിച്ചു സ്പ്രെഡ് യുക്തിസഹമാക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ നടപടിയും ഒപ്പം 2022

മാർച്ച് ചുവരെയുള്ള എച്ച്.ടി.എം ന്റെ ദീർഘിപ്പിപ്പിക്കലും നടപ്പുവരുന്നതിൽ മൊത്തം സർക്കാർ വായ്പയടുക്കുന്നതിനുള്ള ദ്രവ്യതയെയും ആഗിരണം ചെയ്യാനുള്ള ശേഷിയെയും കുറിച്ച് ചുട്ടുള്ള ആശങ്കകൾ ലഘൂകരിക്കപ്പെടുകയെന്നെ ചെയ്യും.

(II) കയറ്റുമതി പിന്തുണ: സംവിധാന-അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്വമധേയാ കയറ്റുമതികാരുടെ ജാഗ്രതാ പട്ടികയിലേക്കുള്ള ഉല്പാദനത്തിന്റെ അവലോകനം.

23. മഹാമാരിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിദേശത്തുനിന്നുള്ള ആവശ്യകുറവ് കൊണ്ട് കയറ്റുമതി പരവർത്തനങ്ങളെ പറ്റികൂല സമർപ്പണത്തിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പരിതസ്ഥിതിയിൽ കയറ്റുമതികാർക്ക് അവരുടെ കയറ്റുമതിയുടെ വില ഇടയ്ക്കുന്നതിൽ ഇളവു നൽകേണ്ടതും രാജ്യാന്തര വാങ്ങലുകാരുമായി മെച്ചപ്പെട്ട് നിബന്ധനകളാക്കി വിലപേശാൻ അവരോട് അധികാരപ്പെടുത്തേണ്ടതും ഒഴിപ്പിച്ചുകൊടുക്കേണ്ടതാണ്. ഇക്കാര്യം സുകരമാക്കുന്നതിനും ജാഗ്രതാപട്ടികയിൽ പര്യവേക്ഷണ പരീക്ഷണ കയറ്റുമതികാരെ സംബന്ധിച്ച് സൗഹൃദപൂർവ്വവും നീതിപൂർവ്വവും ആക്കുന്നതിനുമായി സംവിധാന-അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്വമധേയാ ഉള്ള ജാഗ്രതാ-പട്ടിക തയ്യാറാക്കൽ അവസാനിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനിമുതൽ റിസർവ് ബാങ്ക്, അംഗീകൃത ഡീലർ ബാങ്കുകളുടെ, ഓരോ കമ്പനിയെ പറ്റിയുള്ള പര്യവേക്ഷണ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജാഗ്രതാ-പട്ടിക തയ്യാറാക്കൽ ഏറ്റെടുക്കുന്നതായിരിക്കും.

(iii) നിയന്ത്രിത നടപടികൾ

24. ഇപ്പോഴുള്ള സന്ദിഗ്ധ ഘട്ടത്തിൽ ധനകാര്യ മന്ത്രാലയ്ക്ക് ഒരു നവ സാമ്പത്തിക പുനരുദ്ധാരണത്തെ നയിക്കുന്നതിൽ നിർണ്ണായകമായ പങ്ക് ഉണ്ട്. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ആർ.ബി.ഐ, സമർപ്പണങ്ങളുടെ ഉല്പാദന മന്ത്രാലയങ്ങളിലേക്ക് വർദ്ധിച്ച വായ്പാ ഒഴുക്ക് ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിന് ലക്ഷ്യമാക്കി ചില നടപടികൾ പരിശോധിക്കുന്നു.

(a) ബാങ്കുകളുടെ ചിലവ് പേഴ്സെന്റേജ് വേണ്ടിയുള്ള പുതുക്കിയ നിയന്ത്രണ പരിധികൾ.

25. നിലവിലുള്ള ചട്ടക്കൂടിനുകീഴിലെ മറുകക്ഷിക്ക് ഏറ്റവും കൂടിയ ആകെയുള്ള ചിലവറ കടം ക്കൊടുക്കല് പരിധി നിരൂപാധിക തുടക്കപരിധിയായ 5 കോടിയാണ്. പരധാനമായും വ്യക്തികളും ചരുകച്ഛവട സംരംഭങ്ങളും (i.e, വിരൂവരവ് 50 കോടിവരയുള്ള) ഉല്പ്പടുന്ന ഈ വിഭാഗത്തിലേക്ക് കൂടുതല് വായ്പാ ഒഴുക്ക് സുകരമാക്കുന്നതിനായും ബന്ധേല് മാര്ഗ്ഗ നിര്ദ്ദശേങ്ങളെക്കുറിച്ച് അനുയോജ്യമായും എല്ല്യാ പുതിയതും വര്ദ്ദധനയ്ക്ക് യോഗ്യതയുള്ളതുമായ കടം നല്കലിന് തുടക്ക പരിധി 7.5 കോടിയായി വര്ദ്ദധിപ്പിക്കാന് തീരൂമാനിച്ഛിട്സുണ്റ്. ഈ നടപടി ചരുകിട കച്ഛവടക്കാരിലേക്കുള്ള വായ്പാ ഒഴുക്ക് വര്ദ്ദധിപ്പിക്കുമണ്നു പരതീക്ഷിയ്ക്കപ്പടുന്നൂ.

(b) വ്യക്തിഗത ഭവന വായ്പകളിലെ റിസ്ക് വയെര് യുക്തിയുക്തമാക്കല്

26. നിലവിലുള്ള നിയന്തരണങ്ങളെക്കുറിച്ച് കീഴിലെ വ്യക്തിഗതഭവന വായ്പകളെക്കുറിച്ച് വ്യതിരിക്തമായ റിസ്ക് വയെര്കളാണ് ബാധകമാകുന്നത്. ഇത് വായ്പയുടെ വലുപ്പത്തെയും വായ്പയും ആസ്തി മൂല്യവും തമ്മിലുള്ള അംശബന്ധത്തെയും (Loan-to—value-ratio-LTV) അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതാണ്. തൊഴിലും സാമ്പത്തിക പരവരീത്തികളും സൃഷ്ടിക്കുന്നതില് സ്മാവര വസ്തു മഖേലയ്ക്കുള്ള പങ്ക് അംഗീകരിച്ഛു ക്കൊണ്റ് 2022 മാര്ച്ച് 31 വരെ അനുവദിക്കുന്ന പുതിയ ഭവനവായ്പകളെക്കുറിച്ച് മാതരം റിസ്ക് വയെര്കളെ യുക്തിസഹമാക്കാനും എല്.റ്റി.വി (LTV) അംശബന്ധങ്ങളുമായി യോജിപ്പിക്കാനും തീരൂമാനിച്ഛിട്സുണ്റ്. ഈ നടപടികള് സ്മാവര വസ്തുമഖേലയ്ക്കു ഒരു ഉദ്ദീപനം നലകുമണ്ന് പരതീക്ഷിയ്ക്കപ്പടുന്നൂ.

(iv) സാമ്പത്തിക ഉല്ക്കൊളല്

കോ-ഒറിജിനേഷെന്റി മോഡലിന്റെ അവലോകനം

27. റിസര്വ് ബാങ്ക് 2018 ല് ചില വ്യവസ്ഥകളെക്കുറിച്ച് വിധയേമായി മുന്നഗണനാ മഖേലയ്ക്കു വായ്പ നല്കുന്നതിനായി ബാങ്കുകുളും ഒരു വിഭാഗം ബാങ്കിംഗ് ഇതര കമ്പനികളും കൂടിയുള്ള വായ്പകളുടെ കോ-ഒറിജിനേഷെനുവണ്ടി ഒരു ചട്ടക്കൂട് അവതരിപ്പിച്ഛു. പദ്ധതിപങ്കാളികളുടെ വിലയിരുത്തലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തില്, അര്ഹമായ എല്ല്യാ മുന്നഗണനാ മഖേല വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിലും എച്ഛ.എഫ്.സി

(HFC) കളെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന എല്പാ ബാങ്ക്സിംഗ് ഇതര കമ്പനികളേയും ഈ പദ്ധതി ബാധകമാക്കാനും, കടം കൊടുക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളേയും കൂടുതൽ പരവർത്തന സ്വാതന്ത്ര്യം അനുവദിക്കാനും തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ കൂട്ടു-വായ്പാ മാതൃക (Co-lending Model) കാണ്ഡ് ബാങ്കുകളും ഇതര കമ്പനികളും കൂട്ടുചരേന്നുള്ള പരവർത്തനത്തിന്റെ താരതമ്യനേയുള്ള ആനുകൂല്യം പരമാവധി പരയോജനപ്പടുത്താൻ കഴിയുമെന്നും സമപദ് വ്യവസ്ഥയുടെ സവേനമെത്താത്തതും അല്പസവേനമെത്തിയതുമായ മഖേലകളിലയേകകുള്ള വായ്പാ പരവാഹം മെച്ഛപ്പടുമെന്നും പരതീക്ഷിക്കപ്പടുന്നു.

(v) പണം കൊടുക്കലും ഇടപാടുതീർക്കലും സംവിധാനങ്ങളെ

(a) തത്സമയ മെത്ത സരറില്മെറന്നിന്റെ (RTGS) രാപകല് ലഭ്യത

28. റിസർവ് ബാങ്ക് 2019 ഡിസംബറില് ദശേയ ഇലക്ട്രോണിക് പണം കമെററ (എൻ.ഇ.എഫ്.റ്റി) സംവിധാനം 24x7x365 അടിസ്ഥാനത്തിൽ ലഭ്യമാകുകയും അത് അന്നുമുതൽ നിർവിലനം പരവർത്തിച്ഛവരുകയും ചയ്യെന്നു. അഭ്യന്തര വ്യാപാരങ്ങളേയും സ്ഥപനങ്ങളേയും ഉടനടി തടസ്സങ്ങളിലാതെ പണം കൊടുക്കൽ തത്സമയം അനായാസമായി നടത്തുന്നതിന് ഡിസംബർ 2020 മുതൽ എല്പാ ദിവസവും രാപകൽ ആർ.റ്റി.ജി.എസ് സംവിധാനം ലഭ്യമാകുന്നതിനും തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആഗോളാടിസ്ഥാനത്തിൽ 24x7x365 വൻമൂല്യ തത്സമയ പണം കൊടുക്കൽ സംവിധാനമുള്ള വളരെ കുറച്ഛ രാജ്യങ്ങളിൽ ഒന്നായിത്തീരും ഇന്ത്യയും. ഇത് വൻ മൂല്യ പണം കമെററ ആവാസ വ്യവസ്ഥയിൽ പുതുമവരൂത്തൽ സുകരമാകുകയും വ്യാപാര നടത്തിപ്പിൽ സ്പസ്ഥത മെച്ഛപ്പടുത്തുകയും ചയ്യെന്നു.

(b) പയേമെന്റ് സിസ്റ്റം ഓപ്പറേറ്റർമാർ (പി.എസ്.ഒ കള)കക് നല്കിയിട്ടുള്ള അധികാരപ്പടുത്തല് സർട്ടിഫിക്കറ്റി നിരന്തര സാധുത.

29. പണം ഒടുക്കലും ഇടപാട് തീർക്കലും സംവിധാന നിയമം, 2007 ന്റെ കീഴില് പയേമെന്റ് സിസ്റ്റം ഓപ്പറേറ്റർമാർ (പി.എസ്.ഒ കള)കക് അഞ്ച്വരീഷം വരയുള്ള ക്ലിപ്ത കാലത്തയേകക് റിസർവ് ബാങ്ക് ഇപ്പോള് ഓണ് ടാപ് അധികാരപ്പടുത്തല് സുകര്യം നല്കിയിട്ടുണ്ട്. പി.എസ്.ഒ മാർകക് ലസെന്സിന്റയ്യും വ്യാപാരത്തിന്റയ്യും

കാര്യത്തിലുള്ള അനിശ്ചിതത്വം മുൻകൂട്ടിയിടുകയോ പരിഹരിക്കുന്നതിന് എല്ലാ പി.എസ്.ഒ മാർക്കും (പുതിയ അപേക്ഷകരും ഒപ്പം നിലവിൽ ഉള്ള പി.എസ്.ഒ മാറും) ചില വ്യവസ്ഥകൾക്കു വിധേയമായി ശാശ്വത അടിസ്ഥാനത്തിൽ അധികാരപ്പെടുത്തൽ അനുവദിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് അനുവർത്തന ചലവ ക്യാമ്പുകളും, നിക്ഷേപ പരവൃത്തികൾക്കും, തൊഴിൽവർദ്ധനയ്ക്കും, മൂല്യ ശരണികളിൽ പുതു നവീകരണങ്ങളും സാങ്കേതിക വിദ്യകളും നിറയ്ക്കുന്നതിനും ഉതകുന്ന ഒരു കാലാവസ്ഥ സംജാതമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും.

ഉപസംഹാരം

30. കോവിഡ്-19 നമ്മുടെ വിഭവങ്ങളെയും സഹനത്തെയും പരീക്ഷിക്കുകയും കഠിനമായി ആയാസപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ കഠിന പരയത്നം ഇനിയും കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല എന്ന് തന്നെയല്ല രോഗപ്രകാശമായി ഒരു പുതിയ വർദ്ധന വളരെ ഗൗരവത്തോടെ ഒരു അപകടമായി ശ്രദ്ധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എങ്ങനെ ആയാലും ആത്മവിശ്വാസത്തോടും പരതീക്ഷാനിരോധം കൂടി നമ്മൾ സഞ്ചരിച്ചിട്ടില്ലാത്ത പാതയിലൂടെ ഏറെ ദൂരം വന്നു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. നമ്മൾ മുന്നോട്ടു പോകുമ്പോൾ സഹനശക്തിയുടെയും ആന്തരികബലത്തിന്റെയും ആഴങ്ങളിലേക്കു നോക്കി അത് വഴി കോവിഡ്-19 അഴിച്ച് വിടുന്ന ഏതു പരയാസമരീയ വലുതായിട്ടുള്ളതും അതിജീവിക്കുകയും ചെയ്യും. വിജയിക്കുന്നതുവരെ ഉറപ്പുനിൽക്കുമെന്ന് നമുക്ക് ദൃഢനിശ്ചയമുണ്ടെങ്കിൽ മഹാമാരിയെ കീഴടക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ കരുത്ത് നാം സമാഹരിക്കുമെന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു. മഹാത്മാ ഗാന്ധിയുടെ വാക്കുകൾ ഞാൻ ഉദ്ധരിക്കുന്നു. "എനിക്ക് അത് ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് വിശ്വാസമുണ്ടെങ്കിൽ അത് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ക്ഷമത തീർച്ചയായും ഞാൻ ആർജ്ജിക്കുക തന്നെ ചെയ്യും". എല്ലാ പരതിബന്ധങ്ങളിലും നമ്മൾ കഠിന യത്നം ചെയ്യും, ഉയർത്തപ്പെടാനുള്ളതും.... നിങ്ങളിൽ നിന്നും.

സുരക്ഷിതരായിരിക്കുക, സുഖമായിരിക്കുക ...

നമസ്കാരം

1 മഹാത്മാ ഗാന്ധിയുടെ കൃതികളുടെ സമാഹാരം (ഇലക്ട്രോണിക് ബുക്ക്), ന്യൂ ഡൽഹി,
പ്രസിദ്ധീകരണ വിഭാഗം, ഭാരത സർക്കാർ, 1999, വാല്യം 19

അനുകൂല്യം: ഉയർന്ന ആവൃത്തി സൂചകങ്ങൾ - 2020 ഒക്ടോബർ 8 വരെ

ഫെബ്രുവരി 2020 = 100 മറ്റൊന്നും വ്യക്തമാക്കിയിട്ടില്ലാത്തതുകൊണ്ട്

| ക്ര. നം. | സൂചകങ്ങൾ | ഫെബ്രു | മാർച്ച് | ഏപ്രിൽ | മേയ് | ജൂൺ | ജൂലൈ | ആഗസ്റ്റ് | സെപ്റ്റം |
|----------|------------------------------------------------|--------|---------|--------|------|-----|------|----------|----------|
| 1 | കൃഷി / ഗ്രാമീണ ആവൃത്തി | | | | | | | | |
| | ട്രാക്ടറുകളുടെ ആവൃത്തി | 100 | 41 | 15 | 76 | 89 | 101 | 137 | |
| | ഇരുപകർ വാഹന വിൽപന * | 100 | 69 | 0 | 20 | 72 | 94 | 104 | |
| | മുച്ഛിത വാഹന വിൽപന * | 100 | 64 | 0 | 7 | 29 | 33 | 30 | |
| | കാർഷിക കയറ്റുമതി * | 100 | 78 | 63 | 88 | 95 | 109 | 100 | |
| | രാസവള വിൽപന * | 100 | 80 | 135 | 105 | 93 | 107 | 96 | |
| | അഗ്രികൾച്ചറൽ കർമ്മങ്ങൾ | 100 | 100 | 100 | 99 | 100 | 101 | 101 | |
| | MGNREGA വർക്ക് ഡിമാൻഡ് (ജീവനക്കാർ) | 100 | 93 | 60 | 168 | 201 | 144 | 109 | 109 |
| 2 | വ്യാവസായിക ഉൽപാദനം | | | | | | | | |
| | വ്യാവസായിക ഉൽപാദന സൂചിക * | 100 | 79 | 42 | 65 | 82 | 88 | | |
| | IIP: നിർമ്മാണം * | 100 | 77 | 33 | 61 | 82 | 88 | | |
| | IIP: മൂലധന ചരകുകൾ * | 100 | 68 | 9 | 40 | 69 | 83 | | |
| | IIP അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും നിർമ്മാണവും ചരകുകൾ * | 100 | 75 | 15 | 60 | 78 | 87 | | |
| | IIP: കൺസ്യൂമർ ഡ്യൂറബിൾസ് | 100 | 66 | 5 | 33 | 67 | 80 | | |
| | IIP: ഉപഭോക്തൃ നോൺ- | 100 | 78 | 53 | 91 | 114 | 109 | | |
| | എക്സ് കോർ ഇൻഡസ്ട്രീസ് | 100 | 88 | 60 | 76 | 83 | 88 | 85 | |
| | ECI: ഉറുക്ക് * | 100 | 78 | 18 | 63 | 75 | 92 | 90 | |
| | ECI: സിമന്റ് * | 100 | 73 | 14 | 71 | 83 | 81 | 74 | |
| | വെർച്വൽ ആവൃത്തി * | 100 | 95 | 82 | 99 | 101 | 108 | 105 | 108 |
| | വാഹനങ്ങളുടെ ഉൽപാദനം | | | | | | | | |
| | പാസഞ്ചർ വാഹനങ്ങൾ * | 100 | 67 | 0 | 11 | 43 | 72 | 84 | |
| | ഇരുപകർവാഹനങ്ങൾ * | 100 | 77 | 0 | 17 | 59 | 87 | 105 | |
| | മുച്ഛിതവാഹനങ്ങൾ * | 100 | 69 | 0 | 37 | 43 | 39 | 58 | |
| | ട്രാക്ടറുകളുടെ ഉൽപാദനം * | 100 | 52 | 0 | 37 | 104 | 92 | 98 | |
| 3 | നിർമ്മാണം | | | | | | | | |
| | ഉറുക്ക് ഉപഭോഗം * | 100 | 82 | 20 | 58 | 79 | 105 | 94 | 101 |
| | സിമന്റ് ഉൽപാദനം * | 100 | 73 | 16 | 71 | 82 | 80 | 74 | |
| 4 | ഗതാഗതം | | | | | | | | |
| | വാഹന വിൽപന * | 100 | 65 | 0 | 19 | 67 | 88 | 98 | |
| | യാത്രവാഹനങ്ങളുടെ വിൽപന | 100 | 53 | 0 | 14 | 47 | 74 | 86 | |
| | ആഭ്യന്തര വിമാന യാത്രകാരുടെ | 100 | 66 | 0 | 3 | 18 | 18 | 29 | |
| | ആഭ്യന്തര എയർ കാർഗോ * | 100 | 66 | 7 | 17 | 49 | 58 | 63 | |
| | അന്താരാഷ്ട്ര എയർ കാർഗോ * | 100 | 70 | 24 | 42 | 61 | 71 | 72 | |
| | ചരക്ക് ഗതാഗത നെറ്റ് ടൺ | 100 | 81 | 60 | 70 | 84 | 87 | 91 | 102 |
| | പോർട്ടൽ കാർഗോ * | 100 | 92 | 78 | 73 | 84 | 86 | 88 | 94 |
| | ട്രോൾ ശേഖരണം: വോളിയം | 100 | 77 | 9 | 50 | 74 | 79 | 88 | 100 |
| | പെട്രോളിയം ഉപഭോഗം * | 100 | 81 | 50 | 77 | 86 | 86 | 79 | |
| 5 | ആഭ്യന്തര വ്യാപാരം | | | | | | | | |
| | ജിഎസ്ടി ഇ-വേ ബിൽ | 100 | 71 | 15 | 45 | 76 | 85 | 86 | 100 |
| | ജിഎസ്ടി വരുമാനം | 100 | 93 | 31 | 59 | 86 | 83 | 82 | 91 |

| Sr. No. | Indicators | Feb | Mar | Apr | May | Jun | Jul | Aug | Sep |
|----------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------|-------|--------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| 6 | External Trade | | | | | | | | |
| | Merchandise Exports | 100 | 77 | 37 | 69 | 79 | 85 | 82 | |
| | Merchandise Imports | 100 | 83 | 46 | 59 | 56 | 76 | 79 | |
| | Non-Oil Non-Gold Imports | 100 | 82 | 50 | 75 | 63 | 81 | 78 | |
| | Services Exports | 100 | 102 | 93 | 95 | 96 | 96 | | |
| | Services Imports | 100 | 100 | 84 | 90 | 90 | 91 | | |
| 7 | Payment and Settlements Indicators (Volume) | | | | | | | | |
| | RTGS | 100 | 89 | 41 | 68 | 90 | 94 | 88 | |
| 8 | Monetary, Banking and financial aggregates | | | | | | | | |
| | Credit outstanding | 100 | 103 | 102 | 101 | 102 | 102 | 101 | 102 |
| | Bank Deposits | 100 | 102 | 103 | 105 | 104 | 106 | 106 | 107 |
| | Life insurance first year premium | 100 | 137 | 36 | 74 | 156 | 124 | 146 | 137 |
| | Non-life insurance premium | 100 | 113 | 0 | 0 | 100 | 122 | 126 | |
| | M3 | 100 | 102 | 103 | 105 | 105 | 107 | 107 | 108 |
| | Reserve Money | 100 | 102 | 102 | 105 | 107 | 107 | 107 | 108 |
| | CP: Monthly Outstanding | 100 | 86 | 104 | 106 | 98 | 94 | 93 | 105 |
| | CD: Monthly Outstanding | 100 | 93 | 97 | 86 | 65 | 56 | 49 | |
| | FPI Net (US\$ million) | 1271 | -15924 | -1961 | -973 | 3441 | 451 | 6662 | -157 |
| | MF Investment - Equity (INR crore) | 9863 | 30131 | -7966 | 6523 | -502 | -9195 | -8400 | -3982 |
| | MF Investment - Debt (INR crore) | 18026 | -16190 | -9795 | 10699 | 41365 | 31898 | 24494 | 16009 |
| | Corporate Bond Issuance (INR crores) | 80555 | 75734 | 54741 | 84871 | 70536 | 48122 | 58419 | |
| 9 | PMI | | | | | | | | |
| | PMI: Manufacturing (>50 indicates growth over previous month) | 54.5 | 51.8 | 27.4 | 30.8 | 47.2 | 46.0 | 52.0 | 56.8 |
| | PMI: Services (>50 indicates growth over previous month) | 57.5 | 49.3 | 5.4 | 12.6 | 33.7 | 34.2 | 41.8 | 49.8 |
| | PMI: Composite (>50 indicates growth since previous month) | 57.6 | 50.6 | 7.2 | 14.8 | 37.8 | 37.2 | 46.0 | 54.6 |
| 10 | Employment | | | | | | | | |
| | CMIE Unemployment rate (%) | 7.8 | 8.8 | 23.5 | 21.7 | 10.2 | 7.4 | 8.4 | 6.7 |
| * indicates seasonally adjusted data. | | | | | | | | | |
| Sources: CMIE, CEIC, NSO, MOSPI, RBI, SEBI, FIMMDA | | | | | | | | | |

